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СЕ ЛЕ НИЋ У ТРИ ЧИ НА

Вла дан Бај че та, Књи жев ност с пред у ми шља јем: ства ра лач ка би о гра фија 
Сло бо да на Се ле ни ћа, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2023

Мо но граф ска сту ди ја Вла да на Бај че те Књи жев ност с пред у ми шља
јем: ства ра лач ка би о гра фи ја Сло бо да на Се ле ни ћа об ја вље на је пред крај 
го ди не у ко јој је обе ле же но 90 го ди на од ро ђе ња Сло бо да на Се ле ни ћа, као 
и три де це ни је од пр вог из да ња ро ма на Уби ство с пред у ми шља јем. Чи ни 
се да су про гра ми по све ће ни лич но сти и де лу Сло бо да на Се ле ни ћа (1933–
1995), одр жа ни то ком 2023. го ди не,1 по слу жи ли као про ле го ме не за до 
сад нај о бим ни је де ло чи ји је пред мет је дан од кључ них књи жев них ства
ра ла ца дру ге по ло ви не 20. ве ка. У од но су на мо но гра фи ју чи ји је на слов 
Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз: кри ти чар и пи сац (2021), као и ону по све
ће ну опу су Вла да на Де сни це, Non om nis mo ri ar (2022), Књи жев ност с 
пред у ми шља јем озна ча ва ре зул тат умно го ме дру га чи јег ме то до ло шко
ис тра жи вач ког по ду хва та Вла да на Бај че те. Ово кон ста ту је мо има ју ћи 
у ви ду чи ње ни цу да се ком плек сност лич но сти и де ла Сло бо да на Се ле
ни ћа раз ви ја ла на про сто ру из ме ђу кри тич ког, те о риј ског, ан то ло ги чар
ског и пе да го шког ра да, на по љу дра ме, ро ман си јер ских и драм ских 
спи са тељ ских тво ре ња, те, на по слет ку, по ли тич ког ан га жма на. Ком по
зи ци о но устрој ство ове књи ге су ге ри ше да се њен ау тор про ми шље но 
су о чио са Се ле ни ће вим жи во том и опу сом, на чи нив ши та ко сту ди ју 
ко ја, по де ље на на три сег мен та, оста вља ути сак ко хе рент не це ли не. 

Пр ви и оби мом нај ма њи сег мент, „Жи вот”, кон тек сту а ли зу је жи вот 
и опус Сло бо да на Се ле ни ћа из ме ђу два тра у ма тич на ис ку ства. Ужа си 
април ског бом бар до ва ња Бе о гра да 1941. го ди не оста ви ли су на осмо го
ди шњег Се ле ни ћа сна жан ути сак, док ће по ли тич ка пре ви ра ња пот крај 
осам де се тих и по то њи рат за ју го сло вен ско на сле ђе учи ни ти да ета бли
ра ни ства ра лац по но во све до чи о тек тон ском кра ху по ли тич ких, али и 
мо рал них фун да ме на та. Ко ли ко за из ла га ње број них, до сад не по зна тих 
фо то гра фи ја и бо га те ар хив ске гра ђе, Вла да ну Бај че ти је пр во по гла вље 
по слу жи ло и као по ку шај да се уну тар би о гра фи је про на ђе упо ри шна 
тач ка за ис пи ти ва ње ка сни јих пи шче вих по е тич ких на че ла. Од из у зет ног 
зна ча ја је то што при ча о Се ле ни ћу за по чи ње при чом о стра да њу ње го вог 
оца, Са ве, ко га је син по след њи пут ви део као осмо го ди шњак. Оста так 
жи во та Се ле нић ће про ве сти без очин ске фи гу ре, у на сто ја њи ма да, из 
раз ли чи тих вер зи ја не ко ли ци не све до ка, по ку ша да до пре до раз ло га 

1 Дру ги па нел Ре ги о нал не књи жев не кон фе рен ци је Bo ok talk, по све ћен 
Сло бо да ну Се ле ни ћу, одр жан је 29. 9. 2023. у Га ле ри ји Ма ти це срп ске. Го ди шњи
ца пи шче вог ро ђе ња обе ле же на је 25. 10. 2023. и у про грам ском де лу Бе о град ског 
сај ма, у са ли „Вас ко По па”, да би, мо ти ви сан истим по во дом, усле дио и про грам 
по све ћен Се ле ни ћу у Ма ти ци срп ској 27. 10. 2023.
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оче вог уби ства. Бај че та за о кру жу је овај ток Се ле ни ће вог жи во та за сно ван 
на пи шче вим за пи си ма и пи сми ма све до ка, ис прав но за кљу чив ши да је 
ма тич на ће ли ја ње го вих ро ма на уте ме ље на на ар хе ти пу ду хов ног или 
фи зич ког тра га ња си на за оцем. Ис прав но је раз у ме ва ти пи шче ву по ети
ку и „као од го вор ства ра лач ког ду ха на ин ди ви ду ал ну тра у му уро ње ну 
у ко лек тив ну пат њу оп шти јих раз мје ра, ко ја је при род но тра жи ла и про
на шла ре ше ње у не кој вр сти умјет нич ке ка тар зе” (17). Дру га нит ко ја 
пле те пр во по гла вље осве тља ва Се ле ни ће ве ства ра лач ке по чет ке и пру жа 
чи та о цу ле ти ми чан пре глед окол но сти ко је су обе ле жи ле ства ра ње и 
пу бли ко ва ње пи шче вих ро ма на, дра ма и дра ма ти за ци ја. По сред ством 
пи шче вих пи са ма при ја те љи ма и за хва љу ју ћи Бај че ти ним упут ним ко
мен та ри ма, чи та лац с ла ко ћом пра ти раз вој ни пут ау то ра. Мо жда би, 
ви ше не го за би ло ког дру гог умет нич ког ства ра о ца, упра во за пи сце ва
жи ло да иза сва ког ли те рар ног оства ре ња сто је лич ност и ње го ва епо ха. 
Су о чен са Се ле ни ћем од мо мен та ка да по ста је мла ди но ви нар Бор бе, 
пре ко фор ми ра ног спи са тељ скокри ти чар ског зе ни та, за кључ но са при
нуд ним ис кли зну ћем у ин те лек ту ал нопо ли тич ки ан га жман у тур бу лент
ним вре ме ни ма, чи та лац успе ва да пра ти ка ко пи шчев кре до, та ко и 
ме то до ло ги ју ње го вог би о гра фа.

У пр вом ре ду, ја сна је Се ле ни ће ва истин ска ве ра у вла сти ту по е
ти ку и сли ку све та ко ја под ра зу ме ва по се за ње за ко рек тив ном функ ци
јом кри ти ке и кон стан ту про ми шља ња дру штве но и сто риј ских при ли ка. 
То је ви дљи во, по ред оста лог, и на те ме љу Се ле ни ће вог пи сма спорт ском 
ко мен та то ру Бо ри По по ви ћу уне ко ли ко ху мо ром про же тог. Не до во де ћи 
у сум њу ње го во по зна ва ње спор то ва, Се ле нић сво га при ја те ља до бро
на мер но и кон струк тив но мо ли да ма ње го во ри то ком пре но са те ни ског 
ме ча ка ко слу ша о ци ма ко ји „из нер ви ра ни га се тон” не би „упро па стио 
још је дан Вим блдон” (69). Да екс пли цит но не ма ни шта про тив до бро на
мер не кри ти ке ко ја оста је у до ме ну естет скоква ли та тив них раз ма тра ња, 
на су прот ко јих вре ба ју увре дљи ви су до ви што им ро ман би ва тек де ко
ра тив ни по вод, ја сно је из Се ле ни ће вог пи сма Ву ку Кр ње ви ћу у ве зи са 
увре да ма Бо жа Ко при ви це, по во дом вред но ва ња ро ма на При ја те љи. 
Та ко ђе ар хив ско, Се ле ни ће во пи смо Ми хи зу упе ча тљи во по ка зу је пи
шче ву ду бо ку за ми шље ност над кул ту ро ло шким фе но ме ни ма ко ји те ку 
ду би на ма ко лек тив ног не све сног и ти ме бит но од ре ђу ју по је ди не аспекте 
со ци јал них пре ви ра ња уну тар за јед ни це. Као би о граф и при ре ђи вач 
ко ји пре тен ду је на це ло ви тост, Бај че та на сто ји да са гле да и об ја сни на 
ко је на чи не се код Се ле ни ћа, као ду бо ко лу цид ног ства ра о ца, ре а ли зо
вао ан га жман као јед на од кључ них ре чи ње го ве по е ти ке. До пу шта ју ћи 
пи сцу и чи ње ни ца ма да го во ре, ту мачби о граф на ва љан на чин осве
тља ва ста зу дуж ко је је, са до ла ском све тур бу лент ни јих и агре сив ни јих 
вре ме на, Се ле ни ћев ан га жман све ви ше на пу штао драм ску и ро ма нескну 
фор му. Вр ху нац то га про це са би ло је то да се по след њих (ис по ста ви ће 
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се и пи шче вих и ју го сло вен ских) го ди на Се ле нић мо рао и лич но, гла вом 
и пи смом, дру штве нопо ли тич ки (од но сно, ви ше дру штве но) са свим 
ан га жо ва ти.

Сход но ре че ном, је дан од есен ци јал них ква ли те та књи ге Књи жев
ност с пред у ми шља јем у то ме је што је ме ђу ње ним ко ри ца ма, на основу 
па жљи во пре до че них ли те рар них и ван ли те рар них фа ка та, ви дљи во 
укр шта ње јед не ре пре зен та тив не би о гра фи је са по е тич ки ду бо ко ау тен
тич ном би бли о гра фи јом. Вла дан Бај че та сво га чи та о ца во ди по пут ку сто
са кроз исто риј ски му зеј, об ја шња ва ју ћи де та ље тог жи во то пи са, а ка да 
тре ба, пре пу шта чи та о цу да и сâм про ми сли до ку мент и из ње га за кљу
чу је, док га не по ве де да кре ну да ље кроз био(би блио)гра фи ју.

Це ли на „Кон текст”, дру га по ре ду, по де ље на је на не ко ли ко ма њих 
сег ме на та, уну тар ко јих ту мач пре глед но по је ди нач но ана ли зи ра сва ко 
де ло из кор пу са ро ма на, дра ма и по зо ри шних кри ти ка Сло бо да на Се ле
ни ћа. Ау тор мо но гра фи је Књи жев ност с пред у ми шља јем освр нуо се 
ми ну ци о зно и на пи шчев те о риј скоан то ло ги чар ски од нос пре ма драм
ској књи жев но сти, као и на књи гу по ли тич ке есе ји сти ке Ис ко рак у 
ствар ност. Увер љи во оства ре на, на ме ра Вла да на Бај че те би ла је да 
пи сца Уби ства с пред у ми шља јем кон тек сту а ли зу је уну тар кор пу са свет
ске књи жев но сти. Ка ко је и су ге ри са но јед ним од под на сло ва, Се ле нић 
би ва сме штен у про стор „из ме ђу До сто јев ског и Кун де ре, Хак сли ја и 
Ор ве ла, Сар тра и Ка ми ја, Пе ки ћа и Ки ша”. Кроз раз ли чи те по е тич ковред
но сне и ана ли тич ке по ве зни це Бај че та по ка зу је да је ме сто Се ле ни ће вог 
опу са зби ља ме ђу тим ве ли ким ори јен ти ри ма свет ске књи жев но сти. 
Пре ци зна је и по ла зи шна те за ко ју ће ау тор на на ред ним стра на ма увер
љи во од бра ни ти – да је Се ле ни ће ву по е ти ку мо гу ће са гле да ти кроз при
зму же ље „да се про на ђе аде кват на умјет нич ка фор ма исто риј ском пре
о кре ту у жи во ту дру штве не за јед ни це, дез о ри јен ти са не кри зом инерт не 
дру штве не кон фр он ти ра но сти, са ко јом се, умје сто обе ћа не уто пи је 
оп штег со ци јал ног про гре са, ко шмар но су сре ла” (155). По ред по е тич ке 
кон тек сту а ли за ци је, две те мељ не те ме на ко ји ма је за сно ва но дру го по
гла вље је су и се лек тив но ис пи ти ва ње до ма ће и стра не ре цеп ци је, од но
сно пре глед спе ци фич них ка рак те ри сти ка де ла по на о соб, те раз ма тра ње 
слич но сти и раз ли ка ме ђу њи ма.

Јед на од ду бо ко уте ме ље них и на ра то ло шки нај про во ка тив ни јих 
те за ко ју пре до ча ва ова мо но гра фи ја је сте она по ко јој се Сло бо дан Се
ле нић, из ро ма на у ро ман, од мо но ло шке на ра тив не пер спек ти ве кре тао 
ка све ви шем сте пе ну по ли фо ни је, ка ко би је у пот пу но сти ре а ли зо вао 
у ро ма ну Уби ство с пред у ми шља јем. Бај че та тач но на гла ша ва да ни је 
реч са мо о на ра то ло шком усло жња ва њу већ и о пи шче вом ква ли та тив
ном ра сту то ком ро ман си јер ског де ло ва ња ко је је до сти гло вр ху нац 
по след њим ро ма ном. Упра во на стра ни ца ма ко је ана ли зи ра ју Уби ство 
с пред у ми шља јем Бај че та се кри ста ли ше као ту мач ви со ког кре а тив ног 
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ра спо на. Ње го во за па жа ње да је ро ман ко ји ће две го ди не ка сни је по ста
ти филм мо гу ће са гле да ти у све тлу за ко ни то сти ан тич ких тра ге ди ја не 
са мо да је да нас до стој но ела бо ри ра ња у за себ ном на уч ном ра ду већ фак
тич ки по твр ђу је да је Се ле нић – ма ње или ви ше све сно – дра ма тург чак 
и ка да ства ра про зно де ло. Бај че та се не оглу шу је са свим ни о чи ње ницу 
да је го ди на Се ле ни ће ве смр ти и по ја ве фил ма Уби ство с пред у ми шља јем 
(1995) Гор чи на Сто ја но ви ћа би ла и го ди на у ко јој се по ја ви ла оп ту жба 
Де а не Ле ско вар на ра чун Се ле ни ће вог, на вод ног, пла ги ра ња сег ме на та 
ње не дра ме Сли ке жа ло сних до жи вља ја (1980). С об зи ром на то, све о бу
хват но сти ра ди, ми сли мо да ина че ис црп ну би бли о гра фи ју на кра ју ове 
ства ра лач ке би о гра фи је вре ди до пу ни ти тек стом Ти ја не Тро пин у ко ме 
се ау тор ка по дроб но по за ба ви ла и овом те мом.2

Ото Лу двиг је не где ре као да „та ко ве ли ка жи во ти ња као што је ро
ман, мо ра има ти кич му”. На фо ну те ме та фо ре, Бај че та ске ни ра кич му 
Се ле ни ће вих ро ма на из угла по све ће не за ин те ре со ва но сти за исто риј ске 
про це се. Ана ли зи ра ју ћи на чи не пи шче вог раз у ме ва ња исто риј ске истине 
и од но са пре ма њој, ау тор мо но граф ске сту ди је те о риј ски пот кре пље но 
на зна ча ва и ва жна ме ста ино ва тив но сти Се ле ни ће вог ства ра лач ког по
ступ ка. Пред крај овог сег мен та чи та лац сти че ја сну сли ку о то ме да 
по ли тич ко би ће Сло бо да на Се ле ни ћа ни ка да ни је би ло успа ва но, већ је, 
на про тив, де ло ва ло у сим би о зи са умет нич ким на дах ну ћем. Већ ус по ста
вље ном ме то до ло ги јом ко ја де тек ту је пи шче ве кључ не по е тич ке оп се си је, 
Бај че та је на ста вио да ко ра ча и кроз те о риј ски, али и прак тич ни део дра
ма тур шког сег мен та Се ле ни ће вог опу са. На су прот нај ве ћем ин те ре сова
њу ко је на у ка и чи та о ци има ју, ве за ном углав ном за Се ле ни ће ве ро ма не, 
Бај че та је пре до чио ау то по е тич ки зна чај Се ле ни ће ве те о риј ске књи ге 
Ан га жман у драм ској фор ми.

Сег мент ко ји се од но си на раз ма тра ње три Се ле ни ће ве дра ме раз
от кри ва Вла да на Бај че ту као про у ча ва о ца ко ји се сна ла зи у по зо ри шној 
ре цеп ци ји, али и као са мо свој ног ту ма ча ко ји ана ли тич ки при сту па тек
сту дра ме. На та ко по ста вље ном те ме љу, чи та лац би ва су о чен са до но
ше њем вред но сних су до ва о Се ле ни ће вим по зо ри шним ко ма ди ма. Три 
Се ле ни ће ве дра ме Бај че та ква ли та тив но оце њу је и сме шта их нај пре у 
кон текст пи шче ве кри тич копо е тич ке ми сли, а по том раз ма тра њи хов 
зна чај кроз при зму срп ске дра ме дру ге по ло ви не 20. ве ка. Пре ма Бај че
ти ном ми шље њу, Ко сан чи ћев ве нац 7 – дра ма ко ја је има ла успе ха код 
пу бли ке – је сте нај ма ње ус пе ла Се ле ни ће ва дра ма. Mеђутим, реч је и о 
дра ми у ко јој је зич ке мо гућ но сти ју на ка и функ ци ја фра зе о ло ги је пред
ста вља ју „нај ква ли тет ни ју суп стан цу Се ле ни ће ве ко ме ди је” (275). Ка да 

2 Ти ја на Тро пин, „Скри ве ни ци та ти код Сло бо да на Се ле ни ћа”, Упо ред на 
ис тра жи ва ња. 4, Срп ска књи жев ност из ме ђу тра ди ци о нал ног и мо дер ног – ком
па ра тив ни аспек ти, Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Београд 2007, стр. 
409–427.
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го во ри о нај у спе ли јој Се ле ни ће вој дра ми, Ру же ње на ро да у два де ла, 
Бај че та ана ли тич ки пре да но по ка зу је све ње не осо бе но сти, скре нув ши 
опет па жњу на ква ли та тив ну пред ност ко ја се огле да у Се ле ни ће вој игри 
је зи ком ју на ка. У овом сег мен ту чи та лац ла ко мо же да уо чи драм ско 
об ли ко ва ње Се ле ни ће вог схва та ња исто ри је као ме ха ни зма за сно ва ног 
на бес крај ном по на вља њу иден тич них про це са пред чи јим је по сле дица
ма по је ди нац ско ро пот пу но не мо ћан. Дра му Кнез Па вле Бај че та де фи
ни ше као до ку мен тар ну дра му ко ја, прем да ни је има ла на ро чи тог успе ха 
код кри ти ке, ја сно го во ри о на чи ну на ко ји је Се ле нић, увек за ин те ре
со ван за исто риј ске про це се, тран сфор ми сао до ку мен тар ну гра ђу у текст 
дра ме. Па жљи ви чи та лац мо же ла ко прет по ста ви ти да се, јед на ко те мељ
но, ис тра жу ју ћи до ку мен та, Се ле нић при пре мао и за пи са ње ро ма на. 
Ис по ста ви ће се да је ква ли та тив ни раст ко ји је по ка зан из ро ма на у 
ро ман на сво је вр стан на чин при су тан и ка да је реч о дра ма ма. Се ле ни ћев 
би о граф, при ре ђи вач и ту мач оце ни ће пи шче ву по зо ри шну кри ти ку као 
стро гу по ме то ди и по ак си о ло шким па ра ме три ма, док ће чи та о ци ма 
им пли цит но су ге ри са ти да Ис ко рак у ствар ност схва те као опо ми њу
ју ће све до чан ство о тру сним бал кан ским при ли ка ма.

Тре ћи и оби мом нај круп ни ји сег мент до но си, нај ве ћим де лом, нео бја
вље не при ло ге из пи шче ве за о став шти не. По ред Се ле ни ће ве бе ле три сти
ке, ске ни ра них лич них и би ро крат ских до ку ме на та, као и пи са ма ње го вих 
са вре ме ни ка, по себ на дра го це ност су два ли ста ма њег фор ма та на ко ји ма 
је Ме ша Се ли мо вић бе ле жио сво је ути ске о ро ма ну Пи смо/гла ва. Уз све 
прет ход но ре че но, си гур ни смо да ће ови при ло зи, за јед но с бо га том архив
ском гра ђом упо тре бље ном у прет ход ним сег мен ти ма, би ти под сти цај ни 
за бу ду ћа про у ча ва ња овог аспек та срп ске књи жев но сти, што ће сва како 
до при не ти укуп ној ре ле вант но сти ове мо но граф ске сту ди је.

До на ших да на Сло бо дан Се ле нић је био за ко но мер но и чи тан и скрај
нут, и ак ту е лан и за бо ра вљен, али и не спор но на ци о нал но ва жна умет
нич ка фи гу ра. Слу ти мо да чак и та кво ста ње ства ри има не ке ве зе са 
ње го вом по е ти ком, у чи јем је сре ди шту – ка ко би то Кун де ра ре као – тајан
стве на ми сао о веч ном вра ћа њу ко јом је Ни че збу нио ве ћи ну фи ло зо фа. 
Усу ди ће мо се ре ћи да се срп ска књи жев ност – на у ком и чи та лач ком нави
ком – овом ва жном пи о нир ском сту ди јом опу су Сло бо да на Се ле ни ћа вра
ти ла, ка ко би то ре кла јед на ње го ва ју на ки ња, на увек. Бу ду ћи да је ово 
тре ћа књи га ко ја, на кон ства ра лач ких би о гра фи ја Иве Ан дри ћа (2012) и 
Ми ло ша Цр њан ског (2021), би ва об ја вље на под окри љем Ака дем ске књиге 
у еди ци ји „Ве ли ке би о гра фи је”, пре о ста је са мо да ка же мо – Ec ce Se le nić.
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